
 

Κεφάλαιο 20 

Η Αθήνα γίνεται η πιο ισχυρή πόλη 

1. Ποιες ήταν οι επιθετικές ενέργειες των Ελλήνων; 

 

 Οι Έλληνες νίκησαν τους Πέρσες στους προηγούμενους πολέμους  

 γι’ αυτό ένιωθαν ενθουσιασμό και ήθελαν τώρα να ξεκινήσουν 

νέουςπολέμουςεναντίον των Περσών  

 έτσι θα εξαφανιζόταν οριστικά ο περσικός κίνδυνος 

 Ο ελληνικός στόλος με αρχηγό τον Παυσανία απελευθέρωσε: 

 Πόλεις της Κύπρου 

 Τα στενά του Ελλήσποντου 

 

2. Τι γνωρίζετε για την ίδρυση της Α’ Αθηναϊκής συμμαχίας; 

 

 Ο πόλεμος των Ελλήνων σταμάτησε γρήγορα γιατί οι Σπαρτιάτες 

αντιμετώπιζαν δικά τους προβλήματα και δεν ήθελαν πλέον να 

συμμετέχουν. 

 Αφού οι Σπαρτιάτες έφυγαν απ’ τον πόλεμο, οι άλλες ελληνικές πόλεις 

ζήτησαν βοήθεια απ’ τηνΑθήνα, για να συνεχίσουν τον πόλεμο εναντίον 

των Περσών. 

 Η Αθήναείχε πολύ ισχυρό στόλοκαι δέχτηκε να τους προσφέρει βοήθεια   

 Έτσι, ιδρύθηκε η Α’ Αθηναϊκή συμμαχία (478 π.Χ.)  

 Μέλη της Α’ Αθηναϊκής συμμαχίας εκτός απ’ την Αθήνα ήταν και πολλές 

παραθαλάσσιες (=βρίσκονται κοντά στη θάλασσα) πόλεις. 

 

3. Πώς οργανώθηκε η Α’ Αθηναϊκής συμμαχία; 

 

 Στόχος της συμμαχίας: Η ελευθερία των πόλεων που ανήκαν σε αυτήν. 

 Η συμμαχία χρειαζόταν χρήματα, γι’ αυτό κάθε πόλη προσέφερε 

χρήματα ή πλοία. 

 Η συμμαχία ονομαζόταν Δηλιακή, γιατί οι 

συνεδριάσειςγίνονταν στη Δήλο. 

 10 Αθηναίοι, που λέγονταν ελληνοταμίες, 

διαχειρίζονταν τα χρήματα της συμμαχίας. 

 Ο Αριστείδης κανόνισε τόσο δίκαια τις υποχρεώσεις 

κάθε πόλης, που ονομάστηκε «Αριστείδης ο δίκαιος».  



 

4. Πώς συνεχίστηκαν οι συγκρούσεις Ελλήνων–Περσών; 

 

 Ο συμμαχικός στόλος με αρχηγό τον Κίμωνα, νίκησαν τους Πέρσες 

στον Ευρυμέδοντα ποταμό (465 π.Χ.) 

 Ο Κίμωνας σκοτώθηκε σε μια μάχη εναντίον των Περσών στην 

Κύπρο. 

 Οι Αθηναίοι, αν και έχασαν τον αρχηγό τους, συνέχισαν να πολεμούν. 

 Τελικά, οι Αθηναίοι νίκησαν τους Πέρσες οι Πέρσες υπέγραψαν 

συνθήκη ειρήνης(448 π.Χ.)  Έτσι εξασφαλίστηκε η ελευθερία των 

ελληνικών πόλεων της Μ. Ασίας. 

 

5. Πώς η Α’ Αθηναϊκή συμμαχία τελικά έγινε ηγεμονία; 

 

 Η Αθήνα άρχισε να συμπεριφέρεται άσχημα στους συμμάχους της. Οι 

λόγοι ήταν ότι: 

 Η δύναμή της μεγάλωνε 

 Τα πλοία της έπλεαν σε όλη τη Μεσόγειο 

 Ο Πειραιάς έγινε το μεγαλύτερο λιμάνι. 

 Οι Αθηναίοι μετέφεραν το συμμαχικό ταμείο από τη Δήλο στην Αθήνα. 

 Έτσι, οι σύμμαχοι συνεχώς παραπονούνταν. 

 Φαίνεται ότι η αθηναϊκή συμμαχία είχε γίνει πια ηγεμονία της 

Αθήνας. Η μεγάλη δύναμη της Αθήνας δεν άρεσε στους Σπαρτιάτες 

και γι’ αυτό θέλησαν να πάρουν με το μέρος τους τις δυσαρεστημένες 

πόλεις της συμμαχίας. 


